

# 为建设美丽中国增绿添彩

## ——习近平总书记在参加首都义务植树活动时的重要讲话激励广大干部群众积极行动绿化祖国

“今天我们一起来种树，就是要号召大家都行动起来，积极参与植树造林，人人争当绿色使者、生态先锋，为建设美丽中国增绿添彩，共同谱写人与自然和谐共生的中国现代化新篇章。”

习近平总书记3日参加首都义务植树活动时说。

清明前后，正是植树的好时节。习近平总书记的重要讲话，激励着广大干部群众植树增绿，做生态文明建设的实践者、推动者，共同建设美丽中国。

“荒山披锦绣，沙漠变绿洲”，习近平总书记谈及我国绿化成就时说。对此，塞罕坝机械林场场长于士涛有着切身体会——塞罕坝机械林场位于河北省最北部，曾是“黄沙遮天日，飞鸟无栖树”的荒漠沙地。如今，百万亩人工林成了一道无际的绿色林海，为京津冀区域筑起一道坚固的生态屏障。

于士涛表示，经过多年探索，塞罕坝总结出“一套攻坚造林技术规范，为国内其他地区开展人工林繁育提供了宝贵经验。”“我们要按照总书记要求，科学推进大规模国土绿化，围绕造林绿化再攻坚、森林抚育再提质，今年要通过营林、造林建设混交林2万亩，提高树种多样性，实现林场的良性发展。”于士涛说。

今年是新中国植树节设立45周年。植树节当天，湖南省江华瑶族自治县600余人在沱天河镇开展植树活动，种植树苗万余株。

沱天河镇动员全镇24个村(社区)参与到义务植树活动中，镇党委书记周

昌武说：“总书记指出，我国缺林少绿问题仍然突出，森林‘宝库’作用发挥还不够充分。我们将加大植树造林力度，对沿岸森林景观进行精准提质改造，持续推进沱天河沿岸生态走廊建设。”

贵州省是我国石漠化综合治理的主战场之一。在贵州省关岭布依族苗族自治县，皇竹草、紫花苜蓿等牧草既是治理石漠化的“良药”，也是当地养殖牛产业发展的基础。

“总书记指出，增绿就是增优势，植树就是植未来。”关岭县林业局副局长黄永康深受鼓舞。近年来关岭县通过种植花椒、牧草、枇杷等多种项目结合，既降低了全县石漠化率，也让群众增收受益。“我们全县海拔1200米以下的公路沿线、北盘江沿岸，种植了以花椒为主的经济林，要不断做大产量、提质增效，实现生态和经济效益双丰收。”黄永康说。

“绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举”“拓展绿水青山转化为金山银山的路径”“推动森林‘水库、钱库、粮库、碳库’更好联动”……习近平总书记的重要讲话，为推动国土绿化、建设美丽中国提供指引。

在重庆市涪陵区的一处薄壳山核桃果材两用丰产示范基地，一棵棵薄壳山核桃树迎风挺立。这几天，中国林科院亚林所木本油料育种与培育团队副研究员蒋君经常一大早就来查看苗木长势。

“如果顺利，再过半年多就能见到成熟的杂交子果实了。”蒋君对下一步发展充满信心，他和团队研究的薄壳

山核桃树种既能产出经济价值高的优质坚果和高档食用油，还能用于园林绿化和高档木材供给，并助力碳达峰碳中和，实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

千里之外的小兴安岭，冰雪正在消融。今年4月1日，黑龙江重点国有林区迎来全面停止天然林商业性采伐十周年。

“林区停伐后，生态环境改善，靠着发展生态康养旅游、林下经济等，林区人日子越来越好。”伊春市林业退休职工刘养顺在家门口开了一家农家乐，林区的山野菜等林下产品日益受到游客青睐，收入连年增长。眼下，他正忙着准备食材、打扫房间，为即将到来的“小长假”做准备。

春日天干物燥，易引发森林火灾。在江西省赣州市崇义县麟潭乡，乡党委副书记邓小勇与几位村民正逐户走访宣传森林防火。

崇义县森林覆盖率达88.3%，是江西省林业碳汇项目开发试点地区之一。通过探索碳汇交易，森林成了村民手中的“金饭碗”。“宣传森林防火以往是干部的任务，现在是干群共同的责任。”邓小勇说，按照总书记要求，加强林草资源保护，做好防火工作，就要筑起群管群防“防护墙”。

祖国北疆，绿色长城“三北”防护林工程绵延万里，重点治理区实现从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。

“习近平总书记指出，三北地区是

国土绿化的主战场，要把更多力量集中到‘三北’工程建设上来，筑牢北疆绿色长城。这为我们打好‘三北’工程攻坚战指明了方向，鼓足了干劲。”

国家林业和草原局三北局局长刘冰说，要全面实施区域性系统治理项目，坚持科学治沙，加强联防联控，努力把祖国北疆这道万里绿色屏障构筑得更加牢固。

美丽中国建设离不开每一个人的努力，绿化祖国要人人尽责。

从线上预约到线下植树，再到线上领取首都全民义务植树尽责证书……在北京，市民通过线上线下融合的方式，便能就近参与义务植树。北京市园林绿化局局长高大伟介绍，北京持续丰富义务植树内涵，推出造林绿化、抚育管护、认种认养、志愿服务等8大类37种义务植树尽责形式。

“今后，我们将按照总书记提出的畅通群众参与渠道、创新尽责形式等要求，开展义务植树进社区活动，引导居民参与所在小区、自家阳台和屋顶绿化的设计、建设和管理，助力花园城市建设。”高大伟说。

“全民植树增绿，共建美丽中国，是总书记的明确要求。”当天在现场参加义务植树活动的北京市通州区潞城镇后榆村驻村第一书记王辉说，“目前我们正在推进美丽乡村建设，村党支部积极组织村民开展植树造林、村庄环境卫生整治等活动，将逐步提升村庄环境，为美丽中国建设贡献力量。”

(新华社北京4月3日电)

## 全国逾2000处大中型灌区开灌 春灌大面积展开

新华社北京4月4日电(记者刘诗平)清明时节，随着春耕备耕提速，春灌在全国大面积展开。记者4日从水利部了解到，目前全国已有2033处大中型灌区开始春灌，灌溉水量39亿立方米，灌溉面积5040多万亩。

水利部农村水利水电司灌溉节水处一级调研员张翔表示，水利部门提早谋划、科学调度，尽最大可能增加灌溉可供水量，目前全国大中型灌区灌溉供水进展顺利。

春灌是为了确保春播及小麦等越冬作物应灌尽灌，是全年粮食和重要农产品稳产保供的关键。今年以来，云南、四川等局部地区出现持续旱情，张翔对此表示，水利部门积极应对滇川等地旱情，会同相关部门动态分析研判灌区用水供需态势，开展联合调度，强化应急能力建设。

设。滇川两省大中型灌区春灌用水总体有保障，目前两省大中型灌区灌溉水量约7.6亿立方米，灌溉面积730多万亩。

“今年保障春灌的一个新措施是，根据水的条件调整种植结构，推进以水适种。”张翔说，水利部指导地方在春灌前，依据水源条件，动态调整灌区内部种植结构，改变以往“花花田”种植方式，提高灌溉效率。

据介绍，在内蒙古河套灌区乌兰布和灌区，水利部指导群众优化灌域内农作物播种类别、结构和区域，推进60.42万亩小麦、310万亩玉米集中种植，提高灌溉效率，发挥综合生产效益。

张翔表示，目前，全国大中型灌区的春灌工作已完成近两成。水利部将继续围绕春灌各个环节，强化组织安排，保障春灌有序实施。

## 共青团中央、全国少工委开展“清明祭英烈”主题教育实践活动

新华社北京4月4日电(记者黄玥)清明时节，共青团中央、全国少工委开展“清明祭英烈”主题教育实践活动，组织广大共青团员、少先队员通过多种形式，致敬缅怀先烈，传承红色基因，汲取奋进力量。

在北京，首都少年先锋岗活动启动。200名少先队员在中国少年英雄纪念馆前站岗值守，传承先烈精神，汇聚前行力量。在山东烟台县烈士陵园，青少年为400多座烈士墓碑描红，一笔一画都是缅怀致敬。

在上海龙华烈士陵园，青少年代表通过演绎红色情景剧、诵读红色诗歌，表达对人民英雄的崇高敬意。

各地纷纷组织纪念活动，以聆听红色故事，开展实践体验活动等多种形式，激励广大青少年增强历史责任感和使命感，不断奋进。

在江西，少先队员乘坐T147次“红领巾号”列车，前往“红领巾摇篮”——萍乡安源寻根溯源，参观中国少年儿童运动安源纪念馆等地，通过严谨史料和丰富展陈学习革命历史、了解红领巾的由来。在重庆，巴蜀小学220余名师生参加思政动画《小萝卜头》首映式，参观“小萝卜头”主题展览，重温红色故事。

在甘肃，西北师范大学师生推出纪念红军烈士的原创歌曲，引导青年坚定理想信念，传承红色基因。

广大青少年纷纷在线献花、祭扫，“云端”寄哀思。在黑龙江，团省委推出线上祭英烈专区，以“云端缅怀”传递对先烈的思念与敬仰。

在四川，各级共青团、少先队组织在宜宾市智慧烈士保平台“云祭扫”英烈，为李硕勋、赵一曼等烈士致敬默哀、敬献电子鲜花，接受精神洗礼。

## 清明假期首日全国道路交通总体平稳有序

新华社北京4月4日电(记者任沁沁、刘硕)4月4日是清明节，也是清明假期首日。记者从公安部交管局获悉，截至4月15时，全国假期道路交通总体形势平稳，未接报重大道路交通事故和长时间、长距离交通缓行。

假期首日，祭扫出行与近郊游、短途游交织叠加，主要高速公路、国省道交通流量上升，部分地区城市进出城、景区周边道路交通流量相对集中。全国公安交管部门出动警力18.5万人次，警车7.7万辆次，紧盯城市连接线、高速公路收费站和景区周边，及时采取疏导管控措施。积极组

织开展春季公路交通安全专项整治行动，在高速公路、国省道、农村公路严查“两客一危一货”、6座以上小客车等重点车辆，严打农村“双违”“三超一疲劳”，以及无证驾驶等公路易肇事致祸违法行为。

5日是清明假期第二天。公安部交管局提醒广大驾乘人员，假期出行，安全第一。请及时掌握路况、天气情况，合理安排出行时间和路线；坚决杜绝超速、超员、酒后驾驶，切勿强过漫水路面，自觉全程系好安全带；高速公路上发生事故或车辆故障，牢记“九字诀”：车靠边，人撤离，即报警。

## 茅山会船 百舸争流

4月4日，选手在参加茅山会船(无人机照片)。

当日是清明节，江苏省兴化市举行一年一度的茅山会船盛会，选手齐聚茅山西大河，参加竞技和表演。茅山会船于2014年被列入国家级非物质文化遗产名录。

新华社发 周社根摄



## 十三届市委第五轮巡察完成进驻

按照市委安排部署，截至4月2日，第五轮巡察的6个巡察组完成进驻工作。被巡察党组织分别召开巡察进驻动员会，各巡察组组长作动员讲话，对深入学习贯彻新修订的《中国共产党巡视工作条例》，扎实开展巡察工作提出要求。

进驻动员会强调，巡视巡察是推进党的自我革命、全面从严治党的重要制度安排，是党赋予的重要职责。这次对2个市委部门、6个政府部门、2个直属事业单位和5个群众团体开展常

规巡察，是落实党章规定的具体举措，也是强化政治监督的有力行动。巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻巡视工作方针，把“两个维护”作为根本任务，以铸牢中华民族共同体意识为主线，紧紧围绕办好两件大事、落实“六个工程”和市委中心任务开展政治监督，紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子、紧盯群众反映强烈的问题，推进政治监督具体化、精准化、常态化。巡察组将聚焦党中央决策部署在基层落实情况、

聚焦群众身边不正之风和腐败问题、聚焦基层党组织和党员队伍建设、聚焦巡察整改和成果运用，着力发现和推动解决被巡察党组织存在的问题。

被巡察党组织主要负责人表示，要深入学习领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述，认真贯彻落实党中央、自治区党委和市委有关巡视巡察工作的部署要求，切实提高政治站位、强化政治担当，全力支持配合巡察组工作，以接受巡察为契机，提振精神、履职尽责，坚定不移把“两个确立”真正转化

为坚决做到“两个维护”的思想自觉、政治自觉、行动自觉。

据悉，6个巡察组现场巡察60天左右，期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。受理信访时间截止到2024年5月26日18时。

## 十三届市委第五轮巡察进驻一览表

组别	组长	巡察对象	值班电话(8:00-18:00)	邮政信箱	电子邮箱
第一巡察组	王雁麟	市委老干部局	0471-3250086	呼和浩特市2581信箱	ssjswdlxc001@163.com
		市交通运输局			
第二巡察组	贺莉	市行政审批和政务服务局	0471-3250095	呼和浩特市2582信箱	ssjswdlxc002@163.com
		市妇女联合会			
第三巡察组	杨军	市医疗保障局	0471-3240025	呼和浩特市2583信箱	ssjswdlxc003@163.com
		市红十字会			
第四巡察组	陈攀攀	市市场监督管理局	0471-3250023	呼和浩特市2584信箱	ssjswdlxc004@163.com
		市总工会			
		共青团呼和浩特市委员会			
第五巡察组	张星	市国防动员办公室	0471-3250035	呼和浩特市2585信箱	ssjswdlxc005@163.com
		市档案史志馆			
		呼和浩特职业学院			
第六巡察组	张秀枝	市委国家安全委员会办公室	0471-3240032	呼和浩特市2586信箱	ssjswdlxc006@163.com
		市城市管理局			
		市残疾人联合会			

受理信访时间截止到2024年5月26日18时

## 2024年全国U17国际式摔跤锦标赛：

### 女子自由式摔跤项目

## 我区运动员获得一银一铜和团体第四名

本报讯(记者苗欣)记者从自治区体育局获悉，2024年全国U17国际式摔跤锦标赛女子自由式摔跤项目日前在淄博结束。本次比赛共有来自全国各地的55支队伍参赛，参赛运动员319名。其中，内蒙古女子自由式摔跤队共派出6名运动员参

加4个级别的比赛。

经过两天的激烈角逐，内蒙古女子自由式摔跤队共获得1个第二名、1个第三名，其中，傲塞汗获得73KG级别第二名，鸿娜获得46KG级别第三名，内蒙古女子自由式摔跤队还获得团体第四名。

## 内蒙古农信女篮拿下半决赛第一场胜利

本报讯(记者苗欣)4月3日，WC-BA联赛进入半决赛角逐，本轮系列赛内蒙古农信女篮对阵江苏女篮。

客场作战的内蒙古农信女篮开场由外援琼斯禁区內翻身仰起拿下2分，随后球队乘胜追击再取2分，主场作战的江苏女篮也毫不示弱，外线3分频频得手，双方杀得难解难分。关键时刻，内蒙古农信女篮潘臻琦外线空位3分稳稳命中，这一球也为她们彻底打开局面。越战越勇的内蒙古农信女篮很快建立起自己的比赛节奏，江苏

女篮虽然也打出不少精妙配合，但已无法扭转劣势，凭借半场结束前李缘高难度的突破上篮，内蒙古农信女篮以47:27领先。

下半场江苏女篮依旧无法有效遏制内蒙古农信女篮琼斯的热手感，最终客场作战的内蒙古农信女篮以76:54取得半决赛首胜，统治攻防两端的外援琼斯暴砍34分，帮助球队拿下半决赛的赛点。

4月6日，内蒙古农信女篮将回到主场，如顺利获胜将获得总决赛入场券。

## 简讯

●近日，“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动校园跳绳比赛在和林格勒县举办，共有18所学校的506名运动员参赛。(苗欣)